

# Сельская Правда

Год Издания 33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 22 (4009) || Вторник, 20 февраля 1973 года || Цена 2 коп.

## Животным — хороший корм, полям — больше удобрений!

• ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

### Беззаботно

В решающем году пятилетки хлеборобы нашего района берут повышенные обязательства по получению урожая зерновых, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур. Для этого необходимы максимум усилий всех тружеников села, строжайшее соблюдение правил агротехники. Большую роль должны сыграть удобрения, как органические, так и минеральные. И правильно делают ильинские механизаторы, обязавшиеся в этом году вывезти на поля не менее 30 тысяч тонн перегноя. Свои слова они подкрепляют конкретными делами, прочно удерживая первенство в соревновании среди хозяйств района. Здесь уже доставлено на поля более 20 тыс. тонн удобрений, поток машин, идущих с плодородным грузом, не останавливается. Многие механизаторы даже в непогоду стараются выполнить свое задание. Большую помощь оказали рабочие передвижной механизированной колонны № 7. Они на 400 тонн перевыполнили свое задание и сейчас успешно трудятся в колхозе «Вперед». Этого нельзя сказать о «Сельхозтехнике», коллектив которой должен доставить на поля хозяйства района 70 тысяч тонн органических удобрений. Сделана пока только пятая часть. Срывают план многие городские организации, но, как говорится, на город надеялся, а сам не плохой. Ведь для транспортных работ осталось не более месяца, а там начнется распутица. Ясно, что техника на поле не сможет пройти. Вот и выходит, что ежедневно хозяйства района должны отправлять по 4 тыс. тонн удобрений. Это в два раза больше, чем сейчас.

Как видно из сводки, темпы работ очень низкие. Особенно серьезную тревогу вызывает состояние дел в овощекартофелеводческих совхозах «Притомский», «Сидоровский», «Безруковский», «Осинниковский», где для выполнения плана еще очень многое нужно сделать. А уж в «Еланском» совсем непонятное творится. Здесь как будто бы и не думают получать высокий урожай пропашных культур. Под эти культуры внесено всего 240 тонн перегноя при годовом задании 15 тысяч тонн.

В какой-то степени отставание можно объяснить погодными условиями. Но ведь погода для всех одинакова, а результаты разные. Смогли же ильинцы и сосновцы организовать использование техники так, что наряду с другими транспортными работами успешно решается и удобрение полей. Сейчас нередко можно слышать такие заявления: «Не хватает тракторов». Но давайте посмотрим, как используется имеющаяся техника. Как правило, в одну смену. Выходит — только наполовину. А почему бы не наладить двухсменную работу? Надо организовать специальные отряды или звенья по вывозке удобрений, широко развернуть соревнование за выполнение и перевыполнение сменных заданий. С таким расчетом, чтобы годовой план по вывозке удобрений был в основном выполнен до распутицы.

СВОДКА  
О ВЫПОЛНЕНИИ  
ГОДОВОГО ЗАДАНИЯ  
ПО ВЫВОЗКЕ ПЕРЕГНОЯ  
В СОВХОЗАХ  
И КОЛХОЗАХ РАЙОНА  
НА 19 ФЕВРАЛЯ  
(в процентах)

«Ильинский»	67,2
«Сосновский»	60,0
«Безруковский»	35,0
«Осинниковский»	34,6
«Притомский»	33,5
«Сидоровский»	25,0
им. Димитрова	23,2
«Вперед»	21,2
«Кузедеевский»	18,0
«Партизан»	1,0
«Еланский»	0,2
«Лысийский»	—
Итого:	33,8

### В ЧЕСТЬ ДОЯРКИ

После длительного перерыва в подхозе «Кузнецкий» вновь поднят флаг трудовой славы. Он реет в честь доярки А. С. Меденковой. По своей группе она ежедневно в среднем на корову надаивает по 8,5 кг молока при плане в 6,4. В январе получила по 218 кг (план 150), за прошлый год — 2823 кг (план 2525). По бригаде средний надой составил 2468 килограммов.

Шестнадцать лет работает в подхозе им. Куйбышева Петр Иосифович Спицын. У него есть права механизатора широкого профиля, но трудовая биография его сложилась так, что он стал скотником. Любовь к природе, животным победила в нем тягу к машинам. Спицын — коммунист. За большие достижения в животноводстве он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На снимке: П. СПИЦЫН, запечатленный в момент выступления на празднике животноводов подхоза.

## Соревнование ширится

Успешно работают малокомплексные бригады Ячменюхинского лесозаготовительного пункта. Так, бригада Калабина в январе заготовила и подвезла 1263 кубометра древесины при плане 858. Выполнение норм бригадами Бердюгина и Аристова соответственно составило 1245 кубометров и 1142 кубометра при плане 858 и 810 кубометров.

По Усть-Нарыкскому лесозаготовительному пункту впереди — малокомплексные бригады В. С. Щербины и Н. Е. Лапшина, заготовившие 1091 и 1160 кубометров древесины при плане 825 и 725 кубометров.

Хорошо здесь работают и бригады Н. С. Суслина, М. А. Стародумова, Г. М. Гильденберга, А. П. Юстуса, Ф. А. Стародумова и другие.

Бригады Е. Н. Кулебакина и А. В. Холопова из нижнего склада Ячменюхи выполнили план за январь по разделке древесины соответственно на 124 и 126 процентов. А бригады нижнего склада Усть-Нарыка И. П. Гриднева и И. А. Керлица выполнили план на 141,2 и 196 процентов. Отлично поработали и шофера по завозке древесины. При плане 1685 кубометров шофер Ячменюхинского лесозаготовительного пункта Е. Е. Котов вывез 2331 кубометр древесины. Выработка на машино-смену составила 82,5 кубометра. Такая же выработка и у шоффера М. В. Логинова. В Усть-Нарыкском лесозаготовительному пункте первенство держат шофферы В. Шимкин, А. Митряков, П. Клекнер и А. Привалов, выполнившие план на 140 — 150 процентов.

Социалистическое соревнование ширится.

Н. ЖГИЛЕВ,

секретарь парткома Новокузнецкого леспромхоза.

## Искусственное молоко. Что оно дает?



Как сохранить молодняк, вырастить его здоровым — этот вопрос сейчас особенно важен. Основное поголовье телят рождается в зимние месяцы, когда меньше, чем летом, кормов, хуже условия содержания. Нужно находить выход.

Не будь у нас искусственного молока, — говорит главный зоотехник совхоза «Ильинский» П. Д. Дрофа, — были бы ниже привесы, хуже сохранность телят, ниже товарность молока.

И это так. Слова специалиста подтверждает телятница из Шорохова Екатерина Яковлевна Митина:

— Не представляю себе, как бы я обходилась без заменителя молока.

Это говорит опытный животновод. Мы знаем, что в

«Ильинском» кормовая база не из лучших. И вот в таких условиях Екатерина Яковлевна сумела добиться хороших результатов. В январе, например, в ее группе каждый откормочник дал 628 граммов суточного привеса при плане 500.

На первом отделении, где сосредоточено основное поголовье скота, мне придется разговаривать с Анастасией Алексеевной Боровской, проработавшей на телятнике несколько лет.

— У нас приготовление заменителя стало нормой, — говорит она.

Готовят искусственное молоко ильинцы просто. Берут определенное соотношение овсяной, ячменной, бобовой муки, добавляют туда по рецепту, составленному ветврачом К. Я. Камориным, микроэлементы, биовит-80, рыбий жир. Варят кашицу, разбавляют обратом. Хорошие результаты дает добавка сенного настоя, не отвара, как это делают некоторые, а именно настой, потому что в нем больше витаминов, больше лечебных свойств.

Делают его телятницы ис-

кусно, соблюдая все правила приготовления. А руководители совхоза позаботились о том, чтобы доставить на телятник сено хорошего качества. Оно зеленое, душистое, в нем много ценных лечебных трав.

Варится кашица паром в ванной, разбавляется в чахах. Пока это делается примитивно, в будущем телятницы надеются получить обещанный механизматорами агрегат. Варка производится три раза: утром — для обеденной выпойки, в обед — для вечерней и вечером — для утренней. За весь период каждому теленку выпаивается где-то 60 литров заменителя. Усвоемость хорошая, поедаемость отличная, результаты — тоже. Затраты вполне окупаются хорошими привесами, лучшей сохранностью.

Недавно в совхозе побывала группа специалистов животноводства района, убедилась в преимуществе метода кормления, применяемого ильинцами. Думается, что эта поездка не останется бесследной.

А. ШИБАЕВА.

## Незаменимые

Так говорят о механизаторах второго отделения подхоза «Садопарковый» Петре Гусеве, Гелии Кутикове и Алексее Кузнецова.

В прошлом году при плане — получить капусты по 146 центнеров — получили ее по 172 центнера, моркови планировали вырастить 120 центнеров, а вырастили по 153.

Этот успех механизаторы закрепляют уже сегодня, убирая поля. П. Кутиков, например, на вывозке перегноя выполняет сменные нормы на 150—170 процентов. В отделение доставлено 2300 тонн перегноя вместо запланированных двух тысяч. Отремонтированы все тракторы, вывезено к фермам сено.

### • НАМ ОТВЕЧАЮТ

### Дела налаживаются

1 февраля в «Сельской правде» была напечатана корреспонденция Д. Гончаренко «Сдвиги есть», где наряду с положительным отмечались недостатки в животноводстве совхоза «Еланский». Вот что сообщил нам секретарь парткома хозяйства В. К. Щетинин:

«Корреспонденцию «Сдвиги есть» разбирали на партийном собрании первого отделения. Факты подтвердились.

Для подвозки кормов пришли на помощь бульдозеры и тракторы из «Сельхозтехники». Фуражир сейчас постоянный. Но запас кормов на фурожном дворе пока скучный. Для постоянного контроля за делами на ферме в Елань коммунисты установили на собрании ежедневное дежурство членов партии».

# Чтобы был порядок

На очередном партийном собрании коммунисты Кузедеевской фабрики игрушек обсуждали работу народной дружины, руководимой мастером цеха Геннадием Семеновичем Ехлаковым.

Командир народной дружины рассказал о ее составе, работе и о недостатках. В ходе выступления выяснилось, что основной причиной слабой работы явилось отсутствие контакта с отделом милиции. Работников его не приглашали для консультаций, нет удостоверений и значков у

дружинников. Деятельность дружины сводилась к дежурствам в праздничные дни, как на фабрике, так и в милиции.

Коммунист А. А. Отчев поделился опытом прошлых лет в работе народной дружины. Члены ее получали задания по патрулированию в селе в вечернее время. Во время дежурства можно предупредить любое нарушение, унять распоясавшегося пьяницу или поинтересоваться, почему долго на улице задерживается подросток. Деятельное участие в наведении порядка на селе при-

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

нимала молодежь, а администрация поощряла активистов.

Партийное собрание отметило, что важное значение имеет руководство дружиной, контроль со стороны партийной организации. Принято решение, направленное на улучшение дел. Партийное собрание просит отдел милиции обратить внимание на дружинников, оказать им практическую помощь.

**З. ЛЕВКИНА,**  
заместитель секретаря  
партийной организации  
Кузедеевской фабрики  
игрушек.

## • ЛЮДИ РАЗНЫХ ПРОФЕССИЙ

**РИНОМЕХАНИК** Сосновского дома культуры Н. С. Лялин подошел к микрофону.

— Товарищи, — обратился он к зрителям. — Прослушайте сообщение о том, какие фильмы будут идти в кинотеатре в ближайшее время...

И он кратко познакомил зрителей с содержанием кинолент, продемонстрировал из них некоторые кадры.

Реклама в Сосновском ДК поставлена хорошо. Здесь оформлен киноуголок, рассказывающий о но-



На зимних огородах совхоза «Тепличный» под Кишиневом убирают урожай. Под стеклом на 60 тысячах квадратных метров созрели лук, томаты, огурцы.

Недавно в совхозе вступила в строй еще одна теплица пло-

щадью 20 тысяч квадратных метров.

На снимке: выращивание рассады помидоров с помощью «искусственного солнца». На переднем плане мастер-овощевод комсомолка Ольга Кинтэ. Фотохроника ТАСС.

В январе на районном семинаре пропагандистов были даны рекомендации о проведении политзанятий по изучению материалов торжественного заседания, посвященного 50-летию образования СССР.

Кандидат исторических наук М. Ф. Ломаков ознакомил присутствовавших с докладом Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О 50-летии Союза Советских Социалистических Республик» и другими документами и материалами торжественного заседания в Москве.

Пропагандистам были рекомендованы для изучения темы: «Образование СССР — триумф ленинской национальной политики», «Нерушимое единство и братская дружба народов СССР — великое завоевание социализма, источник новых побед в коммунистическом строительстве», «Партия Ленина — организующая и направляющая сила Союза Советских Социалистических Республик», «Советский Союз — надежный оплот борьбы народов за мир, национальную независимость и социализм», «Деятельность партии и

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

народа по выполнению разработанной XXIV съездом КПСС программы экономического и социального развития страны», «Упор на интенсивные методы ведения хозяйства, повышение эффективности производства — главные условия экономического роста», «1973 год — решающий год девятой пятилетки».

«Задачи трудового коллектива по успешному выполнению плановых заданий и социалистических обязательств».

По рекомендованным темам в партийных организациях района состоялись занятия. Организовано они прошли в Куртукове (совхоз «Сосновский»), Терехине (совхоз «Сидоровский»), в Боровкове (совхоз «Безруковский»), в Кузедеевской, Ильинской и других средних школах, в отделениях подхоза имени Куйбышева и других.

Изучение продолжается.

Взяв книгу в руки, уже по обложке чувствуешь, что она про войну, про солдат. Вглядитесь внимательнее, и вы увидите солдат — женщин, боевых подруг наших братьев, отцов, а для многих уже дедов.

Писатель Борис Львович Васильев написал повесть «А зори здесь тихие...» для детей старшего возраста, но она заинтересовала и взрослых. Сейчас повесть экranizирована и получила высокую оценку зрителей. Этот фильм идет в настоящее время у нас в районе. Пьесу успешно ставят театры, за границей она тоже часто появляется на сцене.

Главный герой повести — «хмурый старшина Ваксов». Он командует солдатами, которые «нос воротят от самогоня». Писатель Васильев в немногих строках сумел охарактеризовать героев своей повести. О Федоте Евграфовиче говорится так: «Он старше рядовых и лейтенантов, ровня всем майорам и всегда младше пятерых девушек-солдат». Жизнь не

баловала Ваксова. Детство у него было трудным, в армии он стал отличным солдатом, а потом и умелым старшиной. Он считал себя хорошим командиром, потому что умел своевременно произносить «дважды уставных приказов».

Погибли девушки, уничтожены одиннадцать фашистов. Ваксов не сдается. «В рукоиаметро был зажат наган с последним патроном, и он хотел сейчас только, чтобы немцы скорее повстречались, чтобы он успел свалить еще одного». Федот Евграфович не побежден, у него еще граната без взрывателя, у него есть нож... Уже последних, четырех фашистов, он сдал идущим навстречу русским.

Автор поведал читателю волнующий рассказ о событиях тридцатилетней давности, которые развернулись в одном из уголков нашей необъятной Родины, куда шли и не дошли

фашисты, где зори тихие, тихие...

**И. НИКАНДРОВ,**  
библиотекарь с. Урлена.

# Учиться старательнее

Сегодня каждый молодой труженик с особой глубиной должен осознать и активно, практически претворять в жизнь завет В. И. Ленина: «Наша главная политика — экономическое строительство государства».

Для того, чтобы умело решать поставленную партией задачу, юношам и девушкам нужны глубокие экономические знания. Из пропаганда занимает важное место в системе комсомольской политической учебы. В районе работают восемь кружков «Основы экономических знаний». Недавно на одном из занятий в совхозе «Сидоровский» разбирали тему «XXIV съезд о совершенствовании управления социалистическим производством». Пропагандист А. А. Калинин при объяснении показал отличие социалистического способа производства от капиталистического, главную цель социалистического и капиталистического производства. Говоря о совершенствовании управления социалистическим производством, пропагандист использовал материалы сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1965 г.), XXIV съезда КПСС. Во время объяснения использовал доску, изобразил на ней схему управления социалистическим производством. При анализе органов управления совхоза ребята сами дополняли рассказ пропагандиста. в ходе занятия слушатели вели конспекты. Пропагандист А. А. Калинин рассматривал теоретический материал на конкретных примерах производственной деятельности, доступно излагал материал.

Секретарь комсомольской организации совхоза «Сосновский» Н. Башкисер, рассказывая на занятии о видах зарплаты, приводила конкретные примеры начисления ее присутствовавшим комсомольцам. Но недостатком явились то, что активность слушателей оставляет желать лучшего. С ними не провели собеседования по изученной теме, не разобрали практическое задание.

Главное, о чем хотелось бы поговорить, — связь экономической учебы молодежи с жизнью, с производственной практикой. Не все наши пропагандисты проверяют готовность кружковцев к занятиям. У всех ли есть конспекты? Все ли выполнили практическое задание? Следует отметить, что практические задания — необходимый элемент каждого занятия. По содержанию они бывают самые разные, но всегда связаны с производственной деятельностью слушателей.

На занятии кружка совхоза «Кузедеевский» по теме «Планирование производства в колхозах и совхозах» Люда Чиркова, бухгалтер совхоза, рассказывала об экономических показателях хозяйства. Людмила излагала материал просто, доступно, приводила примеры хозяйственной деятельности совхоза, показала тетрадь хозрасчетного задания бригады, объяснила, что в него входит. Сообщение вызвало интерес у слушателей, ребята задавали вопросы.

Пропагандистам кружков «Основы экономических знаний» нужно практиковать такие формы обучения, как подготовка рефератов по изучаемым проблемам, выступление перед слушателями руководящих хозяйственных, партийных и комсомольских работников, специалистов и передовиков сельскохозяйственного производства, участие слушателей в обсуждении итогов хозяйственной деятельности предприятий. Необходимо научить ребят любую производственную проблему рассматривать глазами экономиста. А вот этого и не хватает нашим кружкам. Поэтому занятия иногда проходят однообразно, скучно.

Для закрепления знаний нужно использовать кинофильмы. Так, слушатели кружка «Основы экономических знаний» совхоза «Сосновский» просмотрели фильмы «Труд и его производительность», «Использование земельных угодий». Слушателям нужно творчески сопоставлять методы своей работы с требованиями экономической теории, учиться находить еще не использованные резервы повышения эффективности работы, вскрывать и добиваться устранения имеющихся недостатков. Вот этому и должна учиться наша молодежь в кружках «Основы экономических знаний». Комитетом комсомола необходимо добиваться повышения эффективности работы кружков комсомольского политпросвещения, чтобы каждый молодой труженик стал на своем рабочем месте экономистом. Умение экономически мыслить, как говорится в постановлении ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся», — важное условие «повышения научного уровня хозяйствования, роста инициативы, активности трудящихся в управлении производством, в осуществлении намеченной XXIV съездом КПСС программы народного хозяйства».

**Г. АФОНИНА,**  
второй секретарь РК ВЛКСМ.

## А зори здесь тихие...

НА ВАШУ КНИЖНУЮ ПОЛКУ



и потом после войны: «Что ж это вы, мужики, мам наших от пулемета защитить не могли? Что ж это вы со смертью ихоженили, а сами — целехонькие?»

Погибли девушки, уничтожены одиннадцать фашистов. Ваксов не сдается. «В рукоиаметро был зажат наган с последним патроном, и он хотел сейчас только, чтобы немцы скорее повстречались, чтобы он успел свалить еще одного». Федот Евграфович не побежден, у него еще граната без взрывателя, у него есть нож... Уже последних, четырех фашистов, он сдал идущим навстречу русским.

Автор поведал читателю волнующий рассказ о событиях тридцатилетней давности, которые развернулись в одном из уголков нашей необъятной Родины, куда шли и не дошли

фашисты, где зори тихие, тихие...

**Л. ПАВЛОВА.**

## Сохраняют картофель

При входе в картофелехранилище второго отделения подхоза «Садопарковый» нам встретились женщины. Они несли корзины с подпорченным картофелем и высказали содержание ухода.

Этот картофель пойдет на корм коровам, пояснила старшая рабочая Мария Дмитриевна Брагина.

Овощи, картофель — основная забота небольшого коллектива.

В прошлом году, говорит бригадир-агроном Мария Базыгина, под картофелем у нас была занята площадь в 160 га. Нынче посадим его 130 га. Но разместим не на горах, где урожай получили низкий, а на других площадях. Обязательство — получить по 106 центнеров клубней с гектара — напряженное. Поэтому большое значение придает подготовке семян.

В этом нетрудно убедиться. С осени картофель был очень грязный. Специальное звено (его забота — не только хранилище) очистило клубни от грязи и на протяжении всей зимы устраивает очаги загнивания, едва они появляются.

Хранилище хоть и старое, но содержитя в порядке. В нем сухо, стены и потолок побелены, закрома устроены вверху и внизу. Налажена вентиляция. Строго следит Мария Дмитриевна за температурой.

В хранилище засыпано 350 тонн клубней сортов «берлихинген» и «ядровой», еще 50 тонн хранятся в другом помещении. Этого на посадку вполне хватит.

Уютно светятся перегородки, освещают каменные колонны хранилища. Тихо. Лишь слышится легкий стук клубней. Проворно мелькают над корзинами женские руки.

В. СТАРШИНОВ.

Краснодарский край. Агрохимическая лаборатория совхоза «Красноармейский» проделала большую работу по составлению почвенных картограмм. Химический анализ почвы каждого поля, определяющий содержание в ней фосфора, калия и других веществ, дает возможность рационально использовать минеральные удобрения.

За год совхозная лаборатория проводит анализы трех тысяч почвенных и растительных образцов.

На снимке: лаборантка Лидия Хрипачева за анализом почв.

Фотохроника ТАСС.

## По следам неопубликованных писем

«Село Бунгур от Кузедеева на почтовом расстоянии. Но про это забываешь, если ты отвез в Кузедеевский дом быта несколько килограммов шерсти на переработку, да к тому же месяцев одиннадцать назад. Хоть и не нравится это тебе, но что поделаешь? Приходится время от времени ездить в Кузедеево, раз КБО № 2 равнодушен к нуждам своих заказчиков». Так писал в редакцию М. З. Мошкарев.

Мы направили это письмо директору комбината бытового обслуживания № 2 тов. Каменскому, на что он ответил следующее:

«Разобравшись с заявлением гражданина Мошкарева, руководство КБО № 2 сообщает, что действительно сроки катки валенок по вине Кузедеевского дома быта были сорваны. Сейчас валенки выполнены и возвращены заказчику».

## Советский специалист

В прошлом году за плохое качество молока по кислотности и бактериальной загрязненности хозяйства района заплатили штраф в размере 3501 рубль. Наряду с другими факторами решающее значение в получении высококачественного молока имеет мойка доильных установок и посуды, их дезинфекция. Проверкой же в совхозе «Сидоровский» и других хозяйствах установлено, что если посуду как-то моют, то дезинфекцию проводят не систематически и раствором, приготовленным в процентном отношении, установленном на глаз. Ветеринарные врачи этому вопросу не придают должного значения. А многие младшие специалисты даже не знают, как это делать. Хочу еще раз напомнить правила мойки доильных установок и их дезинфекции.

Санитарная обработка аппаратов должна проводиться сразу же после доения в следующем порядке. Вначале через доильные аппараты и молоко провод пропускают теплую воду-температура не выше 30 градусов, чтобы удалить остатки молока. Для этого воду наливают в ведро и, держа коллектор молочных патрубками вниз, опускают в него доильные стаканы. Включают вакум, под действием которого вода засасывается в молочные шланги, молокопровод. Таким образом доильную установку моют горячим моющим раствором при температуре 50—60 градусов. Он пропускается через доильную установку в течение пяти минут троекратно. Для удаления со стенок остатков моющих средств аппараты снова промывают горячей во-

# Для борьбы с кислотностью

дой из расчета 10 литров на каждый. Фильтр и охладитель дополнительно моются с помощью волоссяных щеток, ерши. Коллектор доильного аппарата помимо указанной обработки нужно дополнительным раз в сутки разбирать и промывать в ванне с дезинфцирующим раствором и ополаскивать водой в 50—60 градусов. Молокосборник или танки сначала промывают теплой водой, а затем одним из моющих растворов с подогретой водой до 60 градусов и, наконец, горячей водой.

Чистку всей доильной установки необходимо проводить не реже одного раза в неделю — зимой и два-три — летом. Для этого разбирают доильные аппараты, молочный кран со смортировым устройством, насос и фильтры. Все части промывают моющим порошком А, Б или сульфатом кальцинированной соды (2,5 г сульфата и 2,5 г кальцинированной соды на один литр воды). 0,5-процентный раствор моющих средств А, Б, В. Эти порошки хорошо растворяются в воде, не вызывают коррозии алюминиевых деталей.

Для мойки и дезинфекции молочной посуды применяются следующие средства: Мюющий 0,5-процентный раствор сульфатом кальцинированной соды, содержащий 0,2 процента активного хлора.

Можно мойку и дезинфекцию совмещать. Для этого берут 0,5-процентный моющий раствор и 0,1-процентный раствор гипохлорита натрия. Для удаления белого налета в молокопроводе, образующегося от выпадения солей при применении щелочных моющих средств, необходимо один раз в месяц всю систему промывать 0,02-процентной уксусной кислотой или 0,01-процентным раствором соляной кислоты. Сюда же вносят несколько мелких кристаллов иодистого калия (на кончике скальпеля). Все хорошо встраивают, не закрывая пробирку пальцем. Пипетку после соляной кислоты промывают водой, а затем раствором однопроцентного хлористого

## Не наши дети — не чужие

УРОЖАЮ 1973 ГОДА



В детской комнате райотдела милиции состоят на учете подростки и неблагополучные семьи. Нас очень беспокоит судьба подростков Яковлевых — Сергея и Владимира, проживающих в г. Бендереле, которые не только плохо учатся, нарушают дисциплину в школе, но и совершают кражи личного имущества. Подростки Толя Окулов, Валера Лихачев, проживающие в селе Безруково, Миша Каилин, Валерий Филимонов (ст. Тальжино), Сергей Матус, Валерий Бороневич (с. Кузедеево), Володя Коченевский (с. Боровиково), Света Василюк (с. Кругленко) состоят на учете в детской комнате милиции. Многие из этих ребят совсем уже взрослые и, если говорить словами В. В. Маяковского, должны понимать, что такое хорошо и что такое плохо.

Не всегда добрые, полезные советы доходят до подростков. Так, после неднократных бесед подросток Виктор Баулин, проживающий в Сидорове, совершил разбойное нападение на женщину, под угрозой ножа отобрал у нее деньги. Народный суд приговорил его к лишению свободы сроком на три года. Подростки Иван Большаков и Иван Деревин, проживающие в Малой Щедрухе, взломали гараж и совершили кражу мотоцикла. За это преступление подростки лишены свободы сроком на два года.

Нельзя не вспомнить А. С. Макаренко, который отмечал, что «воспитание детей — самая важная область нашей жизни». Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и больше всего — люди. Из них на первом месте — родители. Ведь семья является той основной ячейкой, в которой формируется подросток. Но разве можно равняться на таких родителей, как Е. Бра-

зинская, проживающая в селе Кузедеево, которая систематически употребляет спиртные напитки, целиком месяцами не работает, не занимается воспитанием дочери, ведет разрывной образ жизни? Подобны ей А. Василюк из с. Кругленко, Е. Филимонова со ст. Тальжино, В. Храбров из села Кузедеева — семейный дебошир и плохой отец, Р. Шпинь из Усть-Нарыка, у которой пятеро детей, фактически безнадзорных. Отсюда и вывод — нет трудных детей, есть трудные родители.

Для мойки и дезинфекции молочной посуды применяются следующие средства: Мюющий 0,5-процентный раствор сульфатом кальцинированной соды, содержащий 0,2 процента активного хлора.

Реактивы нужно капать прямо в центр пробирки, а не по стенкам...

Хлорную известь заливают водой в деревянной бочке с плотной крышкой и оставляют на сутки. Основной раствор пригоден в течение 10 дней.

Раствор гипохлорита натрия готовят из хлорной извести, содержащей не менее 25% активного хлора. В чистую деревянную бочку насыпают кальцинированной соды из расчета 10 килограммов на 400 литров горячей воды. Когда сода растворяется, добавляется при помешивании 10 кг хлорной извести. Содержимое перемешивается, закрывается и оставляется на 24 часа. Отстоявшийся раствор пригоден в течение 10 дней. Из него готовится рабочий раствор из расчета 0,5 л на 10 литров основного раствора и 10 литров воды. Раствор готовится перед употреблением. Для доильной установки с длинным молокопроводом на одну обработку нужно 80—100 литров раствора. С коротким молокопроводом — 40—60 литров. На каждый переносный доильный аппарат — 10 литров.

М. ОВЧИННИКОВА,  
директор  
ветбаклаборатории.

убежден, что учитель, воспитатель, зная его недостатки, одновременно видит, признает его положительные качества. Опора на положительное — важнейшее условие воспитания и перевоспитания. Еще А. М. Горький советовал: «Подходи к человеку, думая, что у него больше хорошего, чем плохого, и он даст всегда то, что ты ждешь от него».

Нужно взять под свой контроль свободные часы подростка, заполнить их полезной деятельностью: спортивной секцией, фотографией и т. д. Судьба детей — не частное дело.

Надо сохранять и оставлять человеку частицу памяти об огромном и замечательном мире детства.

Хочется сказать доброе слово в адрес таких людей, которые не считаются с личными делами, временем, все силы отдают делу воспитания молодежи. Это пенсионер Андрей Архипович Юдин, активный общественный деятель, внештатный инспектор детской милиции, и учитель Федор Васильевич Гаврилов — оба из Ильинки, учителя Эмма Петровна Дударева, Андрей Иванович Задорожный — из села Кузедеева, Михаил Николаевич Маурцев, Анна Николаевна Шишкова, Николай Владимирович Перегудов — из с. Ашмарина, Елена Абрамовна Лошакарева — из с. Костенкова, которые всегда готовы прийти на помощь нам, не пройдут мимо плохого подростка.

Только общими усилиями нас всех можно добиться искоренения правонарушений и уголовной преступности среди подростков, а заодно и навести порядок в неблагополучных семьях.

Л. СЫЧЕВА,  
лейтенант милиции,  
инспектор детской  
комнаты райотдела  
внутренних дел.



● БЕСЕДЫ НА  
МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ТЕМЫ

# Для советского народа

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20 февраля

19.00 Кемерово. Программа передач. 19.02 «Золотая шайба-73». Рассказ о финале областных соревнований юных хоккеистов. 19.30 Наша Советская власть. О работе депутатов Киселевского городского Совета. 20.00 Новости. 20.15 «Освобождение». Художественный фильм, 2-я часть. «Прорыв». 21.40 Книжная лавка «Экс-либрис». 22.30 «Песни Великой Отечественной». Фильм-концерт.

21 февраля

14.00 Москва. Программа передач. 14.05 Новости. 14.15 Для школьников, «Сила и грация». 14.45 «Международная панорама». 15.15 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 16.20 «Человек, Земля, Беленная». (К 500-летию со дня рождения Н. Коперника). 17.00 Чемпионат мира по хоккею с мячом. Сборная СССР — сборная Швеции, 2-й тайм. 17.50 Кемерово. Для школьников. «По моему хотению». 18.20 «Город — селу». 18.50 Киножурнал. 19.00 Новости. 19.15 Москва. «Бег». Художественный фильм. 1-я серия. 20.45 «Международная панорама». 21.15 «В мире животных». 22.30 П. Чайковский. Концерт для фортепиано с оркестром. 23.00 «Время». 23.30 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак».

22 февраля

13.30 Москва. Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Для школьников, «Школьные годы». Концерт народного хореографического ансамбля Дома культуры автомобилистов города Москвы. 14.45 «Кинопанорама». 15.45 Ленинский университет миллионов, «НОТ на предприятии». 16.15 Спортивная программа. 17.50 Кемерово. Для малышей. Мультфильмы. 18.10 «Всегда в строю». 18.40 «Есть такая должность». Документальный фильм. 19.00 Новости. 19.15 Москва. «Бег». Художественный фильм. 2-я серия. 20.55 «Запомни песню». 21.10 «Очевидное — невероятное». Кинообзорение. 22.10 «Поговорить нам необходимо». Документальный фильм. 23.00 «Время».

23 февраля

13.30 Москва. Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Для детей. Театр «Колокольчик». 14.30 «Узоры». 15.00 Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Выступление заместителя министра обороны СССР, главнокомандующего сухопутных войск И. Г. Павловского. 15.15 «Солдат — сын солдата». Премьера документального телефильма. 15.35 А. Сафонов, «Миллион за улыбку». Спектакль Московского академического театра имени Моссовета. 17.50 Кемерово. «Готов к труду и обороне!» (Праздник в плавательном бассейне). 18.30 Москва. Вечер песни, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. 19.30 Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Выступление заместителя министра обороны СССР главнокомандующего сухопутных войск И. Г. Павловского. 19.45 «Два бойца». Художественный фильм. 21.00 Концерт. 21.35 «А ну-ка, парни!» 23.00 «Время».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОПО9222  
Заказ 03083, тираж 6800.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

## 500 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НИКОЛАЯ КОПЕРНИКА

19 февраля исполнилось 500 лет со дня рождения великого польского ученого Николая Коперника (1473—1543 гг.), совершившего переворот в естествознании и положившего начало современной науке о Вселенной.

Отказавшись от принятого в течение многих веков понятия о неподвижности Земли, он раскрыл строение Солнечной системы. Ученый доказал, что видимое вращение неба и движение Солнца объясняются вращением Земли вокруг оси и обращением ее и других планет вокруг Солнца, которое является центром нашей планетной системы.

Учение Николая Коперника, явившееся основой новой астрономии, в XVI веке произвело революцию в мировоззрении и нанесло сильнейший удар религиозным догматам. Это учение и его сторонники долго и жестоко преследовались церковью и реакционными силами. В России первым неутомимым пропагандистом нового научного мировоззрения был М. В. Ломоносов.

Благодарное человечество всегда будет с признательностью произносить имя великого астронома и подвижника науки — Николая Коперника.

На снимке: Николай Коперник.

Фотохроника ТАСС.

## ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной летучке лучшими авторскими материалами за последние две недели были признаны корреспонденты П. Любимова «Условия одинаковые, результаты разные» (3 февраля), В. Щетинина «Не знали усталости» (3 февраля), З. Махаевой «Причины — в водке» (3 февраля) и зарисовка И. Никандрова «Мария Ивановна» (6 февраля).

## Товары — почтой

Новосибирская база Постылторга имеет в продаже и высыпает почтой наложенным платежом в адрес индивидуального покупателя следующие швейные товары:

**ОДЕЯЛА** ватные: хлопчатобумажные (верх — сатин, подкладка — ситец), полутора-спальные, цена от 13 руб. 50 коп. до 16 руб.; **шелковые** (верх — шелк, подкладка — сатин), двухспальные, ц. от 45 руб. 30 коп. до 49 руб.; **детские**, 118×118, шелковые, светлых тонов, ц. от 13 до 15 руб. 50 коп.

**ПЛАЩИ** из баллони, жен-

На днях на Ереванском шелковом комбинате завершена реконструкция крупного текстильного комплекса. 50 пневматических станков, поставленных чехословацкой фирмой «Инвеста», позволят при тех же затратах производить в полтора раза больше продукции. А всего на швейных, текстильных и обувных предприятиях Армении действует около полутора тысяч агрегатов и поточных линий, изготовленных в братской Чехословакии.

Это лишь один пример того, как сотрудничество Советского Союза с другими странами социалистического содружества приносит ощущимые результаты их народам, в данном случае — нашему советскому народу. Это сотрудничество охватывает не только промышленности и сельского хозяйства, научно-исследовательские институты и отдельные предприятия всех социалистических государств, создавших для содействия развитию взаимовыгодных связей между ними специальную организацию — Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ). В соответствии с планами СЭВ на днях в Москве состоялась очередная встреча советских и польских специалистов, которые избрали для совместной разработки двадцать новых тем, представляющих большой интерес для СССР и Польши. Среди этих тем — создание более совершенной технологии и оборудования

вания для металлургии, машиностроения, легкой промышленности и других отраслей.

Незадолго до этого был подписан договор о товарообороте между СССР и ПНР. Предусмотрено, что общий объем взаимных поставок товаров составит в нынешнем году почти три миллиарда рублей. Польша будет поставлять нам, как и в прошлые годы, прежде всего различные машины и оборудование. Три четверти кораблей, построенных на польских судоверфях, плавают сейчас под советским флагом. Из этой страны мы постоянно получаем железнодорожные вагоны, сельскохозяйственные машины, станки и другие механизмы.

Одним из крупнейших поставщиков железнодорожного состава для Советского Союза стала за последние годы и Германская Демократическая Республика. В настоящее время на стальных магистралях нашей страны курсирует свыше сорока тысяч пассажирских вагонов и вагонов-рефрижераторов с маркой: «Сделано в ГДР». До конца нынешней пятилетки в СССР из братского немецкого социалистического государства будет отправлено еще девять тысяч таких вагонов.

Очень зарекомендовали себя на наших железных дорогах локомотивы, выпущенные в Чехословакии Социалистической Республике. Один только машиностроительный комбинат

«ЧКД» поставит в СССР в течение 1971—1975 годов 1100 локомотивов. В Советский Союз идет также более половины электровозов с маркой завода «Шкода» имени В. И. Ленина. Сейчас его коллектив работает над новой моделью электровоза, который будет развивать скорость до 200 километров в час.

Заслуженной славой пользуются в нашей стране товары венгерского производства. За один только прошлый год объем венгеро-советской торговли увеличился на 12,5 процента. Особенно быстро развиваются взаимные поставки машин и оборудования. Венгерские предприятия поставили нам комплектное оборудование для крупных птицеводческих хозяйств, приборы для сельскохозяйственных лабораторий, несколько тысяч автобусов «Икарус».

А румынские фрукты, болгарские овощи, кубинский сахар! Да разве можно перечислить все то, что получает наш народ от сотрудничества с другими братскими странами, которые в свою очередь не меньше, чем мы, заинтересованы в развитии взаимовыгодного разделения труда. От этого сотрудничества выигрывают каждая социалистическая страна, оно позволяет им уверенно идти вперед по избранному народом пути.

А. КРАСИКОВ.  
(ТАСС).

## Соперницы

На темы  
**МОРАЛИ**

О личном писать трудно, а еще труднее разобраться и рассудить взаимоотношения двух близких людей.

...Олег и Зоя давно были знакомы. Люблили друг друга. После службы Олега в армии они поженились. Через год в семье совершилось то важное событие, которое всегда приносит в дом много радости и чего-то нового. Родилась дочь...

Все вроде было хорошо. Но вдруг Олег полюбил другую женщину, подружку Зои, и ушел к ней. Потребовал развод. Соперница торжествовала: «Задавала чужого мужа!». Правда ли она? Может быть, Зое надо было силой удержать любимого человека?

Иногда в разговорах о семейном счастье можно услышать вопросы: «Можно ли любить женатого мужчину?», «А можно ли любить женатому?», «А зачем любить не мужа можно?».

И многие придерживаются мнения, что любовь превыше всего. Раз полюбила, неважно — женатый он или неженатый,

бейся за свое счастье.

Галия С. вышла замуж за мужчину, который до нее имел интимные связи с другими женщинами. Она знала, что от него у тех есть дети. Одна из них уговаривала Галию не выходить за этого «мотылька», разбрасывающего полусирот. Она заслуживает гневного осуждения. Попутно надо сказать и о тех женщинах, которые становятся в таких случаях сводницами, помогают тайно встре-

ваться, всячески поощряют распространность вместо того, чтобы пресечь неправильное поведение в быту. На мой взгляд, они заслуживают не меньшего осуждения и презрения.

Нельзя, видимо, подвести все под один знаменатель — по разному складываются судьбы, и причины для личных неудач бывают разные, в том числе и уважительные. Бывает ведь в жизни так, что хороший человек, имеющий преданную жену и детей, вдруг встречает на своем пути другую женщину, и эта, другая, становится ему дороже.

Иногда приходится слышать, как родители говорят: «Ах, если бы не дети, мы давным-давно бы разошлись...». Может быть, они правы, что во имя благополучия детей отказались от личного счастья? А не обрадывали ли себя те, кто ради сохранения семьи живет с нелюбимой женой, с нелюбимым мужем? Что они оставят в «наследство» своим детям частыми спорами, упреками, скандалами?

Каждый мечтает иметь хорошую, или, как еще говорят, крепкую семью. Но неотделима семья от общества, она составляет его — первичную основу. Поэтому неразрывна, неотделима друг от друга наша государственная и общественная забота об укреплении семьи и воспитании нового человека.

И. ИЛЬИН.

с. Первый Бендереп.

и мужские, р. с 44 по 56, д. от 40 до 50 руб.

**ПЛАЩ-ПАЛЬТО** мужское из шелка, серых тонов, на подкладке, р. 48/3—4, 52/1—2—3, 4, 5, 54/2 и 5, 56/3—4, цена от 81 до 88 руб. 50 коп.

**КУРТКИ** из импортной замши, бежевого и горчичного цветов, р. 44/1—2, 46/3—4, 48/3—4—5, 50/4, 52/2—6, ц. от 17 до 19 руб. Для мальчиков из голубой баллони. р. 36/2—3, ц. 25 руб.

**СОРОЧКИ** мужские: шерстяные, темных тонов; р. с 44 по 56, ц. от 19 до 27 руб.; хлопчатобумажные, вьетнамские, темных тонов, р. 50/1—2; 52/2—3; 54/2—3; 54/3—4, ц. 5 руб. 50 коп.

**Импортные из поплина**, с длинным рукавом, бежевого цвета, сатин, двухспальные, ц. от 13 до 15 руб. 50 коп.

**ПЛАЩИ** из баллони, жен-

с коротким рукавом навыпуск, р. с 44 по 52, ц. 5 руб.; из штапеля с лавсаном, гладкокрашенные, с коротким рукавом, р. 46, 50, 52, ц. 8 руб. 30 коп.

**Из шелка с лавсаном**, с длинным рукавом, светлые, р. 44, 50, 52, 54, ц. 7 руб. 40 коп.

**Сорочки** детские, школьные из белого поплина, с длинным рукавом, р. с 32 по 42, ц. 4 руб. 72 коп.

**Брюки**: мужские, шерстяные, темных тонов; р. с 44 по 56, ц. от 19 до 27 руб.; хлопчатобумажные, вьетнамские, темных тонов, р. 50/1—2; 52/2—3; 54/2—3; 54/3—4, ц. 5 руб. 50 коп.

**Сорочки** мужские: шерстяные, темных тонов; р. с 44 по 56, ц. от 19 до 27 руб.; хлопчатобумажные, вьетнамские, темных тонов, р. 50/1—2; 52/2—3; 54/2—3; 54/3—4, ц. 5 руб. 50 коп.

**Детские лыжные**, из х/б сукна темных тонов, р. 36/1, 38/1

на темных тонов, р. 36/1, 38/1

на темных тонов, р. 36/1, 38/1